

## 上主垂顧的歲月

張銘義

廿五年是一段不算短的歲月，在回顧中才體會到一切都是天主的恩寵與垂顧！當年主曆 1985 年八月中旬，全家從台北定居洛杉磯的羅蘭崗時，萬萬沒有想到，在第一天就找到離我們住處不遠，走路十分鐘就能到的羅蘭崗聖依莉莎白天主堂（以下簡稱為羅蘭崗天主堂），更令人驚喜的是，在一週內就遇到在該堂任副本堂的華人司鐸劉國強神父！當時心中的興奮與喜樂真是筆墨難以形容，感到我們真是幸運，因為本來以為到了美國的洛杉磯遇到的將都是講英文，碧眼金髮的外國神父。現在回想起來，才知道一切都是天主賞賜的恩寵與垂顧。

大約一個月後，在劉神父的帶領下，外子和我加入了家庭讀經班。四年的研讀中，先從路加福音開始研讀，然後是瑪竇福音，馬爾谷福音，若望福音，使我們對主耶穌基督和我們的信仰有了深刻的認識，加深了我們的信德。家庭讀經班開始兩個月後，神父為我們這個主的小小羊群開始舉行每月一次的中文彌撒；幾個月後由主曆 1986 年的復活節起，劉神父為我們改成每主日都有中文彌撒。劉靜文姐妹因為夫婿張宏保兄弟是幾十年的資深教友，也隨著夫婿參加家庭讀經班，在劉神父教導教理之後，於羅蘭崗天主堂領受成人入門聖事。在回憶中體認到天主藉著神父把我們帶到祂的恩寵與愛中，使在人生地不熟旅居異鄉的我們，除了能認識我們的信仰，使我們的生命與生活更有意義外，更讓我們能和我們有相同文化，相同語言，相同風俗習慣的弟兄姊妹齊聚在天主的大家庭中，這些都是天主的恩寵與垂顧！

在遇到羅蘭崗天主堂的劉神父之後一個月，因為聯絡上在台北參加基督生活團的團員傅渝甯、馬宜之夫婦而加入了每月一次星期六家庭讀經聚會的天使會，由在洛杉磯工作的社會服務修女會鄒逸蘭修女帶領輔導我們。天使會的十幾家教友分散在大洛杉磯地區的東南西北各方，修女就每個月開著車東奔西跑地輔導我們研讀聖經。在天使會的讀經中學習到一些神修觀和聖傳，使我們受益良多。在主曆 1986 年鄒修女在蒙市郵局對面的聖斯德望天主堂 (St. Stephen Church) 召集大洛杉磯地區約一百人左右的華人教友成立了天主教南加州華人教友總會，凝聚了南加州華人教友，讓我們知道在南加州有許多華人教友，主內的弟兄姊妹，我們並不是孤單的只屬於自己堂區。鄒修女並在主曆 1987 年與朱蒙泉神父舉辦了一次教友領袖訓練營。在這次活動中認識了許多主內的弟兄姊妹，有張德蘭姐、蘇大文兄、屈嘉明姐、張震宇兄、樂聖梅姐、陳濟東兄等等，訓練營之後，蘇大文與陳濟東就組成了天主教南加州合唱團，在蒙市的聖斯德望天主堂練唱，蘇大文的夫人李恩鳳就在為合唱團伴奏。直到主曆 1991 年蘇大文夫婦來到東區的華人教友小團體中，漸漸組成了聖詠團，在彌撒中選歌領唱，豐富了我們中文彌撒的禮儀。修女在主曆 1989 年回台北工作，等到郭德蘭阿姨於主曆 1991 年到羅蘭崗定居時，我們才知道鄒修女是郭阿姨的女兒。郭阿姨也加入我們星期五晚上聖堂的讀經班，徐岳五伯伯夫婦大約在主曆 1989 年定居羅蘭崗時，找到了羅蘭崗天主堂和我們華人教友團體，也加入了週五晚上聖堂的讀經。郭阿姨對聖經的體認很深刻，使我們深感佩服，開闊了我們的視野。徐岳五夫婦兩位長輩生活的經驗和信德，成了我們的榜樣。這些也都是天主賜給我們華人教友團體的恩寵與垂顧！

劉神父於主曆 1989 年大概是八月回到桃園縣茄冬村天主堂任本堂神父。劉神父為我們請來在紐約工作多年的林平華神父來照顧我們這個主的小羊群。林神父繼續帶領我們從宗徒大事錄研讀，接著聖保祿書信一直到若望的默示錄，使我們對聖保祿這位外邦人的宗徒有了深入的認識，認識了他近於完美的信德、望德與愛德。在這期間羅蘭崗天主堂開始造建新聖堂，需要籌募建堂經費，在林神父的帶領下，我們小小的華人教友團體主辦了兩次

籌款餐會，為新聖堂的籌建盡了我們一份心力，許多本堂的英語教友大力支持這兩次的餐會，使我們這個主的小羊群也融入本堂各族裔天主的大家庭中。看到新聖堂的建成，天主聖殿的建立，有我們華人教友的參與，使我們備感榮幸與欣慰。記得在英文彌撒結束前，前任本堂 Killeen 蒙席常會歡迎從外地來參加彌撒的朋友，並且說聖堂是大家的家，歡迎大家回到天主的大家庭中，真是使人備感親切。我們這個小小的華人教友團體也真是本堂大家庭中的一員，我們人數雖然不多，但是在聖堂舉行中文彌撒，在舊聖堂改為禮堂的使用和教室的使用上，我們和其他族裔的教友都一樣。這一切也都是天主的恩寵與垂顧！

幾乎是在林神父到羅蘭崗天主堂的時，呂吾三神父也到了隔鄰的哈崗聖耀漢天主堂 (St. John Vianney Church) 工作，也組成了華人教友團體，兩個堂區的華人教友團體合作舉辦了一些活動。在呂神父的帶領中使我們學習到福傳活動的舉辦，慕道班的組成與課程，彌撒禮儀的重要與美好，因此使我們對我們所信仰的天主教有一個更完整的認識，進而更加熱愛與珍惜我們這個寶貴的信仰。更在主曆 1990 年 5 月，由狄剛總主教，許多神長們，郭彬生兄，張象文姐和台灣許許多多的活力員，把基督活力運動帶到洛杉磯和北美許多地方，至今已經舉辦了二十年。基督與聖神的愛火，使活力員在每個團體中發光發熱，把天主給予我們的恩寵與才能發揮得多彩多姿。天主藉著神長們，主內的兄弟姐妹們，把我們帶到祂的恩寵與愛中，這也是天主的恩寵與垂顧！

在第一屆北美基督活力運動實習班中認識了蘇闊姐妹和蘇撫群伯伯夫婦。蘇媽媽朱景萍姐在台灣參加聖母軍三十多年。我於主曆 1991 年在台北因舍弟銘禮病逝，請本堂馬文才神父主持殯葬禮，馬神父邀請蘇伯伯、蘇媽媽來幫忙，使我非常感念蘇伯伯夫婦對我們教會服事的熱忱。大約在主曆 1992 年蘇伯伯蘇媽媽到洛杉磯定居後，也加入週五晚上在聖堂的讀經班，在蘇媽媽的倡導下，讀經前大家一齊恭唸玫瑰經，至今我們的讀經班必定在讀經前，為每位的祈禱意向同聲頌唸玫瑰經。蘇闊姐在華人教友團體中，除了活力運動的服務外，在彌撒禮儀和慕道班中也奉獻她的才華與能力，成為我們華人教友團體成長的動力與助力！蘇媽媽於主曆 1996 年八月十五日聖母升天瞻禮日在張神父的同意下，輔導成立了聖母軍曉明之星支團。這些也都是天主賜給我們華人教友團體的恩寵與垂顧！

主曆 1992 年起洛杉磯地區天主教華人教友團體及堂區地址電話刊登在華商年鑑的電話簿，使許多從外地來定居的華人教友找到這些信友團體，或是由親友的傳告，加入華人教友團體，能夠參與中文彌撒感恩聖祭。林平華神父在主曆 1992 年到蒙市聖湯瑪斯天主堂任副本堂，總教區又為我們請來了張錦泉神父繼續帶領我們這主的小羊群參與華人教友和本堂各族裔的許多活動。主曆 1993 年由徐岳五伯伯、郭德蘭阿姨、蘇闊，朱自成和孫小艾繼呂神父起始的教友聯誼會通訊，組成一野聲一編審小組，天主教東區一野聲一文宣月刊全新出刊，成為我們華人教友團體正式的文宣月刊至今，增進我們靈修的深度。新聖堂已建成，尚需籌募興建宗教教育中心的經費，因此為繼續籌募建堂經費，我們華人教友團體在主曆 1993 年 12 月舉辦了一次聖誕佳音慈善音樂會，南加州許多華人教友都來支持這次音樂會的演出，由蘇大文兄指揮，李恩鳳姐妹伴奏，陳濟東兄策劃，還有一些基督教會的兄弟姐妹來幫忙助陣，也有中國古典樂團演奏國樂。還記得劉於永姐妹為我們準備為獻給伴奏、指揮、獨唱的花束使得這次音樂會更加完美。主曆 1995 年呂神父調任到蒙市聖湯瑪斯堂工作，請張神父兼為哈崗堂區和羅蘭崗堂區的華人教友主持中文彌撒感恩聖祭。主曆 1998 年張神父退而不休持續帶領兩邊的華人教友團體，這年哈崗、羅蘭崗的兩個華人教友團體合併為一個華人東區教友聯誼會，雖仍分別在哈崗、羅蘭崗教堂彌撒、聚會，

卻為日後的合一種下美好的基礎。童利孝弟兄在這年領受成人入門聖事後，並於主曆 2001 年，在受過籌辦成人慕道班培訓的陶秀雲姐妹的輔助中，主持成人慕道班的工作，使成人慕道班漸俱規模，他的夫人葛寧意姐妹全力支持他，也在慕道班中教授要理，並為主基督作見證。這些也都是天主賜給的恩寵與垂顧！

主曆 2001 年八月六日孫鵬萬陳吉寧夫婦由北加州定居南加州加入聖母軍，在他們的努力中，又多建立了兩團聖母軍支團 | 聖體之母支團和萬應聖母支團，並且在今年成立了聖母軍中華聖母區團。鵬萬兄也在台北曾參加成人慕道班的培訓，在主曆 2005 年接下慕道班的工作後，使成人慕道班的工作更加完善，使我們福傳的工作能夠進展，這些年中已有幾十位慕道班的朋友領洗加入天主的大家庭中。現在由符曙新弟兄接任慕道班，他的夫人趙金潤姐妹也鼎力相助。主曆 2003 年楊國育神父來到我們團體擔任輔導司鐸，在這一年，東區華人教友全體表決以羅蘭崗天主堂為所屬堂區舉行中文彌撒感恩聖祭及活動。朱自成兄開始製作中文主日經文單，把彌撒中的聖歌加入經文單中，使教友們能以聖歌感謝讚美天主而能使彌撒禮儀更有意義更加美好，並且藉著中文經文單的發放可間接達到福傳目的。許肇基張美華夫婦從主曆 2003 年接下餐飲組的工作一直到主曆 2007 年，每主日彌撒後的餐會，工作繁多責任也不少，感念他們辛苦的付出。現在美華姐負責聖體員的工作，也在慕道班中教授教理，肇基兄代表我們華人團體加入本堂財務諮議會。餐飲組的工作由陳恆德劉培宜夫婦接任，除了主日彌撒後的餐會，也盡心盡力舉辦許多隆重的慶祝會。這些都是天主的恩寵與垂顧！

主曆 2006 年八月，剛陞鐸品的翟神父接下了楊神父的工作。在這些年中除了主日彌撒、慕道班及避靜，翟神父帶領我們舉辦許多大規模的活動，有聯合祭祖彌撒、張錦泉神父晉鐸金慶、中秋福傳晚會等等，在劉於永姐、張美華姐、郭台鳳姐、趙金潤姐、陳恆德兄、劉培宜姐的合作中，辦得有聲有色。在這些大型活動中有許多教外人士參加而達到福傳的目的。主曆 2008 年李綉妮姐妹接任聖詠團團長的工作，極為認真，並有潘綺霞等姐妹聖詠團的伴奏，都使得我們聖詠團成長許多。還有松柏歌詠團在林聞芳兄指揮、薛嶺寧姐妹伴奏中，定期也負責彌撒的歌詠。另有青年組聖詠團每月一次擔任彌撒的歌唱服務。這些都是天主的恩寵與垂顧！

主曆 2005 年九月下旬，劉國強神父到洛杉磯來訪時說，當年是我們羅蘭崗天主堂華人教友團體成立廿週年。當時筆者聽到真如當頭棒喝，才驚覺時間飛逝得真快，一轉眼由劉神父帶領我們成立的小華人教友團體已經廿年了！在倉促匆忙中於十月一日星期六請劉神父主祭，舉行了一台慶祝成立廿週年彌撒感恩聖祭，使筆者深感愧疚，而想到在主曆 2010 年時，應慶祝成立廿五週年的銀慶，一方面為沒能適當的慶祝成立廿週年作補贖，一方面希望能藉著慶祝成立廿五週年來宣傳我們這個華人教友團體，能讓更多的華人加入我們天主的大家庭中同沐主恩愈顯主榮，相信這也是劉神父希望我們華人教友團體慶祝成立廿週年的目的。在翟神父的帶領和各位兄姐的奉獻合作中，我們羅蘭崗天主堂華人教友團體在十一月廿一日基督君王節主日舉行慶祝成立廿五週年的彌撒感恩聖祭及慶祝活動，感謝天主的恩寵與垂顧！

這些點點滴滴都是天主賜給我們這個小華人教友團體的恩寵與垂顧！天主的愛，天主的恩寵，藉著神長、修女和主內的兄弟姐妹們傾注在我們身上，這廿五年中天主賜給羅蘭崗天主堂華人教友團體的恩寵與垂顧真是數不清也說不完，實在無法一一述說完整。相信我們華人教友團體中許多兄弟姐妹都體會到天主的愛、恩寵與垂顧，有許多說不完感恩的事

情。也許您是才加入我們這個華人教友團體，也許您已經加入我們團體幾年了，也許您已經在我們的團體十幾年了，又或許您在我們團體廿年了，無論您在我們團體的時間多少，只要您進入這個天主的大家庭中，就會獲得天主的恩寵與垂顧！我們能獲得天主多少的愛與恩寵，就要看我們的心胸能空出多少的位置與空間來承裝，天主的愛與恩寵會注滿這些空間和位置。我們空出的空間和位置愈大就能承受更多更大來自天主的愛與恩寵！歡迎，也希望更多的朋友能加入羅蘭崗天主堂的華人教友團體，在這個天主的大家庭中讓我們一齊分享天主無限的愛、恩寵、平安、喜樂！各位弟兄姐妹願意加入羅蘭崗天主堂華人教友團體就是天主給我們團體的恩寵與垂顧！

1  
9 【註】由劉國強神父成立的家庭讀經班因人數加多，而改在週五晚上於聖堂教室讀經  
8 多年，近期經過商討，現已改在每週三上午在聖堂教室讀經，並又成立每週四上午  
7 聖堂讀經班。